

1914 г.
15 январ.

ТУРКЕСТАНСКИМ

№
2-й

ИЗДАНІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫМ

ГОДЪ IX-й

ВЪДОМОСТИ

Подписная цѣна на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ
официал. ч 20 коп. въ неофициал.—10 коп за строку петита
за разсылку 100 объявленій 1 р 50 к. Адресъ редакціи: Гор
Вѣрный, Семирѣченской области.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Благочинные церквей епархіи, представляя метрическія книги, исповѣдныя и клировыя вѣдомости, должны неукоснительно представлять вмѣстѣ съ тѣмъ на переплетъ метрическихъ и исповѣдныхъ по 25 коп., а клировыхъ по 15 коп. на одинъ экземпляръ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 20 декабря 1913 г. за № 8796 псаломщикъ-діаконъ Покровской церкви села Дорофеевки, Чимкентскаго уѣзда Алексѣй *Григорьевъ*, съ рукоположеніемъ его въ санъ іерея, перемѣщенъ на псаломщическую вакансію къ Александро-Невской церкви сел. Гавриловскаго, Копальскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 23 декабря 1913 г. за № 8805 и. д. псаломщика Свято-Духовской церкви сел. Ново-Троицкаго, Пишпекскаго у., Тимофей *Морозовъ*, утверждень въ должности псаломщика.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 23 декабря 1913 г. за № 8809 и. д. псаломщика Георгіевской церкви сел. Георгіевскаго. Пишпекскаго у., Иннокентій *Солнцевъ* переведень и. д. псаломщика къ Иоанно-Предтеченской церкви сел. Бурно-Ивановскаго, Аулізатинскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 23 декабря 1913 г. за № 8808 псаломщикъ церкви сел. Алексѣевскаго (5-й Чуйскій участокъ) Петръ *Дьяковъ* переведень къ Георгіевской церкви сел. Георгіевскаго, Пишпекскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 1 января 1914 г. за № 44 псаломщикъ Кафедрального собора Θεодоръ *Строровъ*, съ рукоположеніемъ въ санъ діакона, перемѣщенъ на псаломщическую вакансію къ Покровской церкви гор. Вѣрнаго, на мѣсто его псаломщикомъ перемѣщенъ исп. об. псаломщика при Вѣрнеской Братской церкви Николай *Рясинъ*, а исп. обязанностей псаломщика при Братской церкви возложено на псаломщика Нижне-Басканскаго прихода Θεофана *Соколова*.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 23 декабря 1913 г. за № 8810 крестьянинъ Николай *Поповичевъ* утверждень въ должности церковнаго старосты къ Молитвенному дому сел. Мирза-Аке, Ферганской области.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 23 декабря 1913 г. за № 8816 ветеринарный врачъ Сергѣй *Максимовичъ* утверждень въ должности церковнаго старосты Тахта-Базарской церкви, Закаспійской области.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 31 декабря 1913 г. за № 8878 крестьянинъ Трофимъ *Проценко* утверждень въ должности церковнаго старосты Ириновскаго молитвеннаго дома, Лепсинскаго у.

Съ благословенія Его Преосвященства, 15 декабря 1913 г. въ с. Самсоновскомъ, Вѣрненскаго у., освященъ оконченный постройкой храмъ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы.

Членъ Консисторіи свящ. *Димитрій Муромцевъ*.

Секретарь *М. Богоявленскій*.

Столоначальникъ *В. Соколовъ*.

Отъ военнаго губернатора Самаркандской области

18

**Поступили подписныя деньги за Епархіальныя Вѣдомости
1914 года отъ слѣдующихъ благочинныхъ епархій.**

1. Благочиннаго Ташкентскаго округа за
7 экз. Вѣдомостей 42 р.
 2. Благочиннаго 2 Вѣрнен. округа за 4 экз. 24 р.
 3. Благочиннаго гор. Ташкента за 8 экз. 48 р.
 4. Благочиннаго Пржевальскаго окр. за 13 экз. 78 р.
 5. Благочиннаго Аулізатинскаго округа за
11 экз. 66 р.
 6. Благочиннаго желѣзно-дорожной ц. Ср.
Аз. жел. дороги за 9 экз. 54 р.
 7. Благочиннаго 2 окр. Ферганской обла-
сти за 9 экз. 54 р.
 8. Благочиннаго Копальскаго округа за
13 экз. 1914 г. 78 р. и отъ ц. с. Криво-
шеина за 1913 г. 6 р. всего 84 р.
 9. Благочиннаго 1-го Пишпекскаго округа
за 9 экз. 54 р.
 10. Благочиннаго Чимкент. окр. за 11 экз. 66 р.
 11. Благочиннаго Джаркентск. окр. за 7 экз. 42 р.
 12. Благочиннаго Самаркандск. окр. за 13 экз. 78 р.
 13. Благочиннаго церкви 1 окр. Закаспійск.
области за 7 экз. 42 р.
 14. Свящ. Чарджуйской гимназической ц.
за 1-е полуг. 1914 года 3 р.
-
- Итого . 735 р

Отъ военныхъ благочинныхъ и церквей.

15. Благочиннаго Самаркандск. окр. за 3 экз. 18 р.

- 16. Благочиннаго Мервскаго района за 1 экз. 6 р.
 для ц. Мургабскаго имѣнія
- 17. Благочиннаго Аму-Дарьинскаго отдѣла
 за 4 экз. 24 р.
- 18. Настоятеля Алек.-Невск. ц. 8 Туркест.
 Г. Кауфмана полка 6 р.
 54 р.
А всего 789 р.



▶ ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ▶

Воспоминанія изъ поѣздки на родину (см. № 24).

(Продолженіе).

Путь изъ Москвы къ Ярославлю до Троице-Сергіевской лавры также идетъ среди дачъ. Пришлось ѣхать ночью, такъ какъ поѣздъ отходитъ вечеромъ, поэтому не удалось побывать въ лаврѣ. Въ Ярославль приѣхалъ утромъ, посмотрѣть на его святыни, древности также неудалось, надо было спѣшить. Съ остановкой въ Ярославлѣ много было-бы хлопотъ, перетряски съ багажемъ, такъ какъ Ярославль стоитъ на московскомъ берегу Волги, а вологодскій вокзалъ—на другомъ, переправа совершается на парадѣ. Притомъ у меня была спутница съ ребенкомъ.

Отъ Ярославля до самой Вологды идутъ лѣса и лѣса, хвойные по преимуществу, сѣверная растительность. Конечно не тѣ лѣса, что тянутся къ сѣверу отъ Вологды до г. Архангельска, тамъ и по судоходнымъ рѣкамъ, по желѣзной дорогѣ, почтовымъ и инымъ трактамъ разстоянія между населенными пунктами въ 20—30 вер. не менѣе. Здѣсь же по обѣимъ сторонамъ линіи, вблизи и вдали, виднѣются деревни, села съ бѣлѣющими церквями. Видъ деревень иной, чѣмъ къ югу отъ Москвы. Дома и прочія строенія основательнѣе—выше, обширнѣе, изъ болѣе толстаго лѣса. Строеній больше, ибо каждый домохозяинъ имѣетъ при домѣ крытый дворъ, отдѣльно: амбаръ, сарай для сѣна, погребъ, баня, рига—для сушки хлѣба при молотѣбѣ. Незнакомому съ сѣвернымъ краемъ деревня покажется больше числомъ домовъ, чѣмъ она есть въ дѣйствительности. Всѣ строенія кроются соломой, но прочно и красиво. Не только усадебныя мѣста, огороды, но и поля обнесены изгородью изъ жердей, плетней нѣтъ. Отсюда же еще особенность сѣвера, что по каждой дорогѣ въ деревню имѣются ворота. На поляхъ, по преимуществу, посѣяны рожь и овесъ, много льна, гороху, и изрѣдка ячмень и пшеница, проса и грѣчи вы не встрѣтите. Въ лѣсахъ нѣтъ ни вяза, ни дуба, ни клена: ель и ель изрѣдка съ примѣсью березы, сосновыхъ лѣсовъ очень мало. Особенность

сѣвера: встрѣчаются въ лѣсахъ рябина и черемуха. Ими же по преимуществу засажены въ деревняхъ огороды и улицы.

Разстояніе между Ярославлемъ и Вологдой 120 в. Дорога хотя и узкоколейная, но поѣзда идуть здѣсь скорѣе среднеазіатскихъ. Потому въ тотъ же день, около часу дня, пріѣхали въ Вологду. По практическимъ соображеніямъ проѣхаль прямо въ Вологду, миновавъ родное село, отстоящее отъ желѣзно-дорожнаго пути въ 2 верстахъ. Любовался, посмотрѣлъ на него изъ окна вагона.

Шестнадцать лѣтъ прошло, какъ уѣхаль сюда изъ Вологды, многое въ ней измѣнилось въ такой промежутокъ врем., начиная съ вокзала. Въ то время, когда уѣзжалъ въ здѣшній край, въ Вологду была единственная дорога изъ Ярославля. Теперь же четыре жел. дорожныхъ пути изъ Вологды: старый въ Ярославль, и новыхъ въ Петербургъ, Архангельскъ, Вятку. Вокзаль для всѣхъ—четырехъ одинъ. Поэтому онъ значительно расширенъ, какъ на узловой станціи, со множествомъ паръ рельсъ въ разные стороны, нѣсколькими поѣздами—въ сутки, кажется около 30. Большое движеніе. Привокзальная улицы, окраинная, приведены въ порядокъ, застроились. Одно время квартировалъ на одной изъ нихъ, у родственника. Едва отыскалъ мою бывшую квартиру, на этомъ мѣстѣ выстроены уже новый огромный домъ.

Измѣнился видъ и учебныхъ заведеній, въ которыхъ обучался, духовнаго училища и Семинаріи. Зданія ихъ расширены и поднялись выше однимъ этажемъ третьимъ.

Проѣзжалъ и по другимъ окраинамъ города. И тамъ ползуть дома дальше, за городъ, поднимаются кверху, замѣняются одно-этажный двухъ-этажными. Но перехода отъ дерева къ камню не замѣтно и новые дома все деревянные, за исключеніемъ центра города. Остались тѣже деревянные тротуары, булыжные мостовыя, не исключая и центральныхъ улицъ. Товарищей моихъ по учению въ Вологдѣ четыре, къ сожалѣнію ни одного изъ нихъ не видѣлъ, всѣ разъѣхались по селамъ отдыхать.

Странная произошла встрѣча и однимъ очень близкимъ знакомымъ, товарищемъ дѣтства, оба мы съ

нимъ съ одного села. Онъ теперь состоятельный человекъ, членъ управы. На мой звонокъ открыть дверь довелось ему самому. Открываетъ и смотритъ съ удивленіемъ и недоумѣніемъ, я тоже. Минутная нѣмая сцена, едва узнаемъ другъ друга... Откуда, какъ, давно ли явился?—вопрошаетъ мой пріятель. Какъ ты измѣнился!.. Да и ты—тоже, говорю ему. Затѣмъ проводимъ часа два въ разговорахъ, интересныхъ для того и другого, въ разговорахъ неумолкаемыхъ, поспѣшныхъ. Есть о чемъ поговорить за 16 лѣтъ, какъ разъѣхались. Знакомый мой то и дѣло перебивалъ меня, не отвѣчая на интересующіе меня вопросы о родномъ краѣ, знакомыхъ, перебивалъ спрашивая, или задавая въ свою очередь вопросъ, не отвѣчая на мой, — касающійся Туркестанскаго края. Съ послѣднимъ вовсе мало знакомы на сѣверѣ, да и не только на сѣверѣ, вообще въ Россіи. Дорогою доводилось слышать отъ пассажировъ довольно наивные вопросы о туркестанской жизни и природѣ. У товарища моего собственный домъ съ небольшимъ садикомъ. Здѣсь, за чаепитіемъ и шла у насъ первая послѣ встрѣчи бесѣда. Я обратилъ вниманіе на его садикъ, состоящій изъ березы и желтыхъ акацій, съ кустами смородины, крыжевника, малины, съ клумбами цвѣтовъ. Что понравилось мнѣ, такъ это цвѣты, только. Остальное развѣ можетъ итти въ сравненіи со здѣшними садами, ихъ разнообразіемъ, быстротою роста. Вотъ это я ему и высказалъ. И посыпались на меня вопросы безъ числа. Пришлось толковать о садоводствѣ. Перешли на сельское хозяйство. Два три часа заставилъ онъ меня говорить обо всемъ, что касается Туркестанскаго края.

Послѣ двухъ сутокъ отдыха въ Вологдѣ отправился на родину, до которой рукой подать, всего полтора часа ѣзды по ярославской жел. дорогѣ и пять верстъ на лошади. Лошадь едва нашли, возница попался хорошій, здоровая лошадь, тарантасикъ простой, скоро доѣхали, но и натрясло порядочно по проселочной выбитой дорогѣ. Во время пути шелъ между нами неумолкаемый разговоръ, обо всемъ рассказалъ онъ, что касается моей родины. Онъ оказался женатымъ у знакомаго мнѣ хорошо мужика на родинѣ, поэтому ему хорошо была извѣстна

жизнь моего родного села и его окрестностей. Конечно, спросилъ, кто я, откуда и къ кому ѣду. Сперва поскрытничалъ, сказался священникомъ мѣстной епархіи, ѣдущимъ въ село къ знакомому собрату. Вижу мужикъ относится недоувѣрчиво, все допытывается чего-то. Пришлось сознаться. Оказалось, что сразу подмѣтилъ во мнѣ большое сходство съ моимъ отцомъ и заподозрилъ во мнѣ близкаго ему родственника. Отецъ жилъ на родинѣ тридцать лѣтъ и всѣ окрестные мужики, конечно, помнятъ его очень хорошо, пріѣхали на закатѣ солнца, остановился у псаломщика, женатаго тутъ же въ селѣ у бывшаго псаломщика, который все время служилъ съ моимъ отцомъ. Они меня не ожидали, такъ какъ я ни кому не писалъ о пріѣздѣ. Разговорамъ конца не было. Я интересовался жизнью родного села и прихода, прошедшей и настоящей, ибо я не былъ на родинѣ 23 года,—а ихъ еще болѣе интересовали рассказы мои о туркестанской жизни.

Оказалось, что домъ, гдѣ я родился и выросъ, сгорѣлъ отъ поджога. А я мечталъ все дорогою увидѣть родной домъ. Былъ садъ около дома, и тотъ сгорѣлъ, которое обломали, ничего не осталось. вмѣсто нашего дома священникъ построилъ новый. Кстати сказать, въ трехъ южныхъ уѣздахъ вологодской епархіи для духовенства нѣтъ ни казенныхъ, ни общественныхъ домовъ. И дома и прочія хозяйственныя службы духовенство имѣетъ свои. Собственные дома привязываютъ, какъ сказать, духовенство къ одному мѣсту, удерживаютъ отъ перемѣщеній. Но эти же дома для молодого, вновь постующаго духовенства, не имѣющаго часто ни гроша въ карманѣ, большая тягость, часто непосильное бремя, принявъ которое, иной не можетъ сбросить его во всю жизнь. Съ пріобрѣтеніемъ построекъ, человѣкъ заползаетъ въ долги, пока уплачиваетъ ихъ, подрастутъ дѣти, на нихъ лишнее нужно. И бьется, бѣдствуетъ всю жизнь.

Въ день пріѣзда на родину долго не спалось, проговорили долго, да и взволновался, долго не могъ успокоиться, хозяева уснули. Вышелъ гулять, ужъ около полночи было, свѣтло совсѣмъ, какъ въ самую ясную лунную ночь. На сѣверѣ въ это время (конецъ іюня) ночи свѣтлая, заря всю ночь не уга-

саеть. Прошелъ дорогою къ лѣсу, другою—полемъ. Скучно одному ночью. Вернулся.

На утро воскресный день съ первымъ ударомъ колокола проснулся. Слышу родныя звуки, знакомый звонъ. Сколько воспоминаній, дѣтскихъ и юношескихъ связано съ нимъ, большею частію пріятныхъ. Оно такъ и должно быть. Звонъ же бываетъ больше въ праздники, а праздники даютъ дѣтямъ много удовольствій, пріятнаго. Спѣшу въ церковь. Вижу новое: на оградѣ вмѣсто прежнихъ деревянныхъ рѣшотокъ желѣзныя, внутри, подлѣ самой ограды. два ряда березы. Раньше не было, это уже все послѣ моего отца устроено. Прохожу мимо родныхъ могилъ, пошелъ, привѣтствовать дорогихъ родственниковъ: мать, дѣдушку, бабушку, двухъ братишекъ. Не могъ удержаться отъ слезъ. Дѣдушка умеръ, когда меня еще небыло на свѣтѣ, бабушку очень хорошо помню, братишекъ тоже. Но не по нимъ слезы, а по матери, которая умерла въ цвѣтѣ лѣтъ, оставивъ насъ сиротами; сколько горя, лишениі перенесли мы, оставшись малолѣтними, въ особенности сестры мои.

Спѣшу въ храмъ родной возблагодарить Бога за благополучное путешествіе и за все. Здѣсь тоже, что было раньше: старинные, чугунные полы, съ помѣткою на нихъ 1717 г. точно въ Успенскомъ соборѣ старина. За богослуженіемъ воспоминанія ползутъ одно за другимъ, не удержишь, начиная съ ранняго дѣтства, живыя яркія. Вспоминаю, какъ я читалъ въ этой церкви, начиная съ семилѣтняго возраста: шестопсалміе, часы и прочее. Припомнился случай на Рождество, читалъ повечеріе, угорѣлъ, едва дошелъ до дома.

Псаломщикъ поетъ одинъ, помощниковъ изъ крестьянъ никого нѣтъ, народу въ церкви мало по случаю лѣтняго времени.

Между утренней и обѣдной брожу по кладбищу, которое при церкви, все знакомыя могилы, выросъ здѣсь, всѣхъ прихожанъ зналъ. Вышелъ на берегъ рѣчки, на которой и стоятъ церковь и село. Берегъ возвышенный, мѣстность съ трехъ сторонъ открытая, далеко видно. Вотъ виднѣются три сосѣднія церкви, въ томъ числѣ соборная уѣзднаго города. Виды красивые. Надо сказать, что до 19-го столѣтія село было пустыней, которая основана въ концѣ

XV вѣка двумя подвижниками Авксентіемъ и Онуфріемъ, причисленными къ лику святыхъ. Затѣмъ они отсюда ушли и основали въ сосѣдномъ уѣздѣ монастырь, гдѣ и покоятся ихъ мощи подъ спудомъ.

За обѣдней народу было больше. Всмотриваюсь. Стариковъ узнаю сразу, средняго возраста людей нѣтъ, потому что они удержались въ памяти подростками, а теперь сорокалѣтняго возраста. Послѣ обѣдни и панихиды на могилѣ родныхъ, былъ съ визитомъ у священника. Опять пришлось вести тѣ же разговоры, что и вчера, опять рассказы о Туркестанѣ, безконечные распросы со стороны хозяина и это уже въ который разъ. Хозяинъ разсказалъ мнѣ о своемъ хозяйствѣ. Что еще и доходно у него—это молочное хозяйство, но оно поставлено въ небольшихъ размѣрахъ. Трехпольное хозяйство, травосѣянія нѣтъ, такое же, какое ведется и мѣстными крестьянами и какое велось назадъ тому 40 лѣтъ. Земли у нихъ на причтъ 100 дес. Я ему замѣтилъ, что при такомъ количествѣ земли можно получать столько дохода, что не потребуется Вамъ ни жалованья (400 р. на причтъ) ни платы за требы.

Въ отношеніи безопасности жизнь мало измѣнилась на моей родинѣ. И прежде на моей родинѣ, вблизи городовъ губернскаго (35 вер.) и уѣзнаго (7 вер.) народъ былъ безпокойный, были среди молодежи и драки и убійства. И теперь тоже. Прежде пускали въ дѣло ножи и кистени, а теперь замѣняютъ ихъ револьверами. Народъ сталъ бѣднѣе, населеніе увеличилось, а количество земли осталось тоже самое. И взять ее негдѣ. Бѣднѣе народъ, но грамотнѣе, въ приходѣ теперь три училища. Жалуется священникъ, что много хлопотъ съ хозяйствомъ, съ нынѣшнимъ народомъ, лѣнивымъ, своевольнымъ. Псаломщику жить трудно, имѣетъ семь человѣкъ дѣтей, изъ коихъ трое учатся. Сами работаютъ землю. Могли—бы этого избѣжать еслибы получше, по новому поставили хозяйство. Ему кажется можно-бы научиться въ этотъ дѣлѣ кой-чему: три года былъ въ военной службѣ, служилъ въ Финляндіи и Прибалтійскомъ краѣ.

Остальную часть дня пробродилъ я по полямъ и лѣсамъ, благо погода была хорошая, ясная, тихая, поля не понравились: хлѣбъ тощій, травянистый,

много есть незасѣянной земли, съ нея ни хлѣба, ни сѣна. Сравниваю количество скота, какое имѣли мой отецъ съ псаломщикомъ съ тѣмъ, что имѣеть теперешній причтъ, оказывается вдвое менѣе, удобренія поэтому мало. Сѣверныя луга дѣйствительно красивы, пестрѣютъ цвѣтами, но что получается съ нихъ и съ какими трудами, подумаешь, при сѣверной, переменчивой, часто дождливой погодѣ. Сѣна снимаютъ, по сравненіи съ клеверомъ, съ десятины, въ десять разъ меньше.

Искалъ грибовъ въ лѣсу, но ихъ еще мало; усиленный ростъ ихъ начинается съ іюля и продолжается до сентября, иногда и до октября при благоприятной погодѣ.

Прошелъ изъ поля въ ближайшую деревню, подѣлъ къ небольшой кучкѣ мужиковъ, пожилые и старики знаютъ меня, молодые не помнятъ. Началась бесѣда, вспоминалась прежняя жизнь. Обычно мужики жаловались на настоящую жизнь, съ сожалѣніемъ вспоминали прежнюю. И все не то, говорятъ, стало теперь, и народъ хуже, и жить тяжелѣе, и тѣснота земельная. Къ послѣдному обстоятельству особенно часто возвращались. И дѣйствительно, какъ тутъ, на примѣръ, жить; семья изъ мужа, жены и 4 дѣтей при 2 десят. земли. Есть случаи еще хуже. Пробовали переселяться, отказываютъ, что ваша губернія не считается малоземельной.

Разсказалъ я имъ, какъ живутъ въ другихъ мѣстахъ, о переселенцахъ, о повсемѣстной земельной тѣснотѣ. Очень понравился туркестанскій край. Многіе согласны были побросать здѣсь все и уѣхать куда бы то ни было. Тѣмъ имъ, т. е. вообще живущимъ въ окрестностяхъ уѣзднаго города плохо, что негдѣ и не у кого арендовать землю; казенныхъ и частновладѣльческихъ земель вблизи нѣтъ.

(Продолженіе будетъ).

Священникъ *В. Иларіоновъ.*

Лобызаніе св. Евангелія и св. Креста.

Каждый воскресный и праздничный день въ православныхъ храмахъ за утреннимъ богослуженіемъ выносятся на средину храма для поклоненія и лобызанія святое Евангеліе, а по окончаніи божественной литургіи священникъ, послѣ возглашеннаго отпуска, даетъ лобызать вѣрующимъ св. крестъ.

По обычаю, въ обоихъ случаяхъ молящіеся или, вѣрнѣе сказать, вѣрующіе христіане совершаютъ тотъ и другой обрядъ совершенно безсознательно. Мало того, — мы сами, іереи, не всегда, если не сказать больше, даемъ себѣ отчетъ въ томъ, зачѣмъ мы предлагаемъ молящимся продѣлывать то и другое лобызаніе.

Побудьте когда-нибудь въ храмѣ безпристрастнымъ наблюдателемъ, и вы неизмѣнно въ любомъ почти храмѣ увидите одну и ту же грустную картину. Толпа, словно стадо барановъ безчинно и безъ должнаго благоговѣнія, а тѣмъ болѣе безъ сознанія, въ перегонки спѣшитъ приложиться холодными губами къ евангелію или ко кресту, чтобы скорѣе вырваться на волюшку къ міру, манящему каждого безчисленными, обманчивыми соблазнами. Вглядитесь по пристальнѣй въ пастыря и вы легко замѣтите, какъ онъ тоже зачастую, не хуже пасомыхъ, торопится поскорѣе окончить эту томительную процедуру подпусканія ко кресту или къ евангелію, совсѣмъ не помышляя о томъ глубокомъ смыслѣ обряда, который затерянъ въ глубинѣ вѣкового индифферетизма нашего къ насущнымъ вопросамъ духа и благодаря которому обрядовый смыслъ, весьма знаменательный и глубоко назидательный, обратился лишь въ ничего незначущій для многихъ обычай.

Но, въ самомъ дѣлѣ, зачѣмъ же христіане цѣлуютъ евангеліе и св. крестъ?

Попытаемся дать посильный отвѣтъ.

Въ евангеліи заключено слово Божіе, заповѣди Господни.

„Кто любитъ меня, сказалъ Христось, тотъ соблюдаетъ Слово Мое“ (Іоанн. 14, 23). Чувство любви большею частію выражается поцѣлуемъ. Поцѣлуй — символъ любви. Теперь: подходите вы къ евангелію.

Это—самая дорогая для васъ книга на свѣтѣ. Это—вѣчное руководство вамъ въ жизни, это путеводитель къ вѣчной жизни. Вотъ вы встали передъ евангеліемъ. Загляните въ свое сердце, изслѣдуйте тайные изгибы ума своего и дайте честный, открытый, искренній отвѣтъ: за предъидущую недѣлю какъ вы жили? По евангелію или противъ евангелія? Ваша недѣльная жизнь была свидѣтельствомъ или вашей горячей любви ко Хресту, или вы, дружа съ міромъ, всю недѣлю враждовали съ Богомъ? (Іак. 4, 4)

Собираясь цѣловать это евангеліе, не на путь-ли луды хотите вы встать, путь лжи, обмана, лицебрія? Не торопитесь... подумайте. Вы вѣдь и въ прошлое воскресеніе цѣловали это евангеліе, только безъ смысла, безсознательно. Поцѣлуйте же разъ съ толкомъ по-христіански, ясно отдавая себѣ отчетъ въ своемъ поступкѣ. Вашъ поцѣлуй—въ данную минуту равносильнъ присягѣ. Осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ и лобызая св. евангел., вы должны чувствовать и говорить въ душѣ своей: Господи! я люблю Тебя больше всего на свѣтѣ. Ты—мой Пастырь, Ты—мой Спаситель, Ты—мой свѣтъ и Хранитель. Люблю и Твое божественное слово. Лобызая св. евангеліе, обѣщаюсь Тебѣ и клянусь въ грядущую недѣлю устроить жизнь свою, по мѣрѣ силъ моихъ согласно съ Твоими св. заповѣдями. Обѣщаюсь и клянусь день и ночь поучаться въ словѣ Твоемъ. Оно—пища для моей души. Обѣщаюсь и клянусь въ теченіе этой недѣли предлагать столько же заботы, и даже больше, о насыщеніи моей души глаголами вѣчной жизни, сколько я прилагалъ бывало заботы о насыщеніи плоти. Скажи такъ въ душѣ своей, цѣлуй евангеліе и сказавъ: аминь, отходи. Только помни, что ты сдѣлалъ: ты присягнулъ на недѣлю Хресту. Другъ мой скажи по чистой совѣсти, за всю твою долгую жизнь, подошелъ-ли ты хоть разъ къ св. евангелію съ такими мыслями? За всю свою долгую жизнь цѣловалъ ли ты его съ такою сознательностью? Понималъ-ли, какую отвѣтственность ты принимаешь на себя, лобызая эту дорогую для каждаго христіанина книгу?

Пастырь, служитель и домостроитель тайнъ Божіихъ! Отбросивъ ложный стыдъ, откинувъ надменную гордость, скажи и ты, не тая въ сердцѣ правды: за всю твою пастырскую жизнь разъяснѣли-ли

ты хоть разъ стаду Христову этотъ, съ виду мало-значущій обрядъ? Отвѣтъ да будетъ на твоей совѣсти.

Такой же глубокой смыслъ имѣеть и лобызание св. креста. На этомъ крестѣ изображенъ Христось, распятый плотію своею за насъ грѣшныхъ. А св. Апостоль Павелъ говоритъ, между прочимъ: «тѣ, которые Христовы, должны тоже распинать свою плоть со страстями и похотями» (Гал. 5, 24). Лобызая св. крестъ, каждый христіанинъ опять долженъ помнить, что онъ въ этотъ моментъ приноситъ Богу вторую присягу. То онъ клялся св. евангелиемъ, теперь онъ клянется св. крестомъ. Собразно съ измѣнившимися обстоятельствами, измѣняется и самая форма второй клятвы.

И здѣсь, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, ты долженъ въ душѣ говорить: Господи! Тобою поставленный пастырь преподноситъ моему взору изображение моего сладчайшаго Спасителя, распятаго на крестѣ. Взирая на св. честный крестъ Господень, я невольно поражаюсь и преклоняюсь предъ неизмѣримой бездной любви Божіей къ падшему человечеству. И эта неизмѣримая любовь Божія напоминаетъ мнѣ о моей обязанности, по мѣрѣ силъ моихъ, платить Тебѣ, Господи, тоже любовію... Загляни же въ этотъ моментъ въ свою душу, припомни недѣльную жизнь свою и вспомни, много-ли разъ ты на дѣлѣ доказалъ Христу свою любовь, свою благодарность за дарованное тебѣ спасеніе? Вспомни, часто-ли ты гналъ отъ себя грѣхъ, тотъ самый скверный, проклятый грѣхъ, который довель Христа до креста? Вспомни прошлую недѣлю, сколько разъ ты вторично распиналъ Христа грѣхами своими?

Поразмысли обо всемъ этомъ и только тогда иди, цѣлуй св. крестъ, иди цѣлуй сознательно и клянись: любить Христа такъ, какъ Онъ тебя возлюбилъ, любить не словомъ и языкомъ, а дѣломъ и истиною, клянись бороться со грѣхомъ, избѣгать всякаго повода, твердо помня, что если бы не было грѣха, не страдалъ бы и Христось; клянись въ теченіе грядущей недѣли распинать свою плоть со страстями и похотями, клянись служить Христу, а не Веліару...

Вотъ какой съ виду малозначительный обрядъ, а какія глубоко-назидательныя мысли въ состояніи навѣять на душу и къ какимъ высоко благимъ рѣшеніямъ можетъ привести человѣка, сознательно совершающаго такой маленькій обрядъ.

Да тутъ порой и наплакаться можно до-сыта, въ особенности если голосъ совѣсти, голосъ не заглушенный, расскажетъ горькую правду о постыдно проведенной прошлой недѣлѣ...

И какъ жаль, что вся эта идейная назидательность обряда разбивается и рушится нашею пастырскою небрежностью. Право-же, вотъ такое простое объясненіе, какое мы по мѣрѣ силъ своихъ дали, много больше принесетъ пользы, чѣмъ если бы вы прочитали по книгѣ чудную проповѣдь нашихъ знаменитыхъ витій церковныхъ.

И какъ глубокой уронъ наносится церкви, благодаря отсутствію понятій самыхъ элементарныхъ, касающихся самаго ритуала богослужебнаго. Тотъ же мужикъ, попавшій на какое-либо сектантское молитвенное собраніе, сразу бываетъ очарованъ тѣмъ, что все ему тамъ понятно, ясно и все такъ просто. Тамъ полная почти сознательность, а здѣсь все дѣлается лишь по привычкѣ—«какъ жили отцы и дѣды»...

Благодаря бессознательности, самый назидательный обрядъ обезцѣнивается, благодаря непониманію духа обряда, постепенно нарождается чувство безразличія, чувство тупости при исполненіи его. Но когда бываетъ данъ толчекъ уму, непонятая обрядность подпадаетъ подъ неумолимой судъ невѣжества и... открывается тотъ или другой обрядъ какъ нѣчто ненужное, лишнее и даже бессмысленное. Такимъ путемъ чаще всего доходятъ до отрицанія крестнаго знаменія, иконъ, таинствъ, священническаго благословенія о проч. и проч.

Нѣтъ, глубоко вникая въ психику народной жизни, надо всегда помнить, что и тутъ примѣнимо Божіе правило, гласящее: добрый и вѣрный раба! Въ маломъ будь вѣренъ сначала, тогда надъ многимъ тебя поставлю.

(«Оренб. Еп. Вѣд.»)

Христіанское слово и дѣло.

Нужно-ли говорить, что истиннымъ христіаниномъ является тотъ, кто не только ходитъ въ храмъ Божій, знаетъ христіанское ученіе, читаетъ Евангеліе, но и старается исполнить то, чего требуетъ отъ насъ религія христіанская и св. церковь. Это, конечно, не внѣшнія постановленія о молитвѣ, постѣ и благочестіи, а, главнымъ образомъ, христіанскія дѣла правды,—дѣла служенія Богу и ближнимъ въ духѣ любви Христовой и милосердія...

Мы много слышимъ и читаемъ разсужденій о христіанской религіи, о Евангеліи, о Христѣ, о любви къ ближнимъ, о спасеніи и вѣчной жизни, но, вѣдь, мало только читать и слышать объ этомъ, нужно принимать христіанскія истины къ сердцу и проводить ихъ въ жизнь и дѣятельность, ибо «не слышатели блаженны, а дѣлатели». Съ другой стороны,—также очень мало только говорить вслухъ другихъ, поучать и писать разсужденія о разныхъ предметахъ христіанской вѣры и нравственности, но нужно стараться, чтобы разсужденія наши не пропали даромъ, чтобы они затрагивали не только умъ, но и, главнымъ образомъ, сердце и волю слушателей и читателей,—нужно стараться, чтобы наше христіанское слово вело къ соотвѣтственному дѣлу.

Конечно, мы грѣшны, слабы и немощны, мы не можемъ «исполнить все повелѣнное намъ», но на первыхъ порахъ хорошо для насъ и то «малое», «немногое», что мы можемъ исполнить, но не исполняемъ по нерадѣнію, забвенію, разсѣянности и пр.

Съ чего же начать и какъ начать наше христіанское «дѣланіе»? Вотъ предъ нами книга христіанской жизни и дѣятельности—Евангеліе... Съ Евангелія и нужно начать дѣло, ежедневно прочитывая изъ него по порядку одну-двѣ главы и держа въ умѣ и сердцѣ прочитанное въ продолженіи дня. Трудно-ли это? Конечно, нѣтъ. Но сему чтенію можетъ препятствовать наша разсѣянность и разныя отговорки. Необходимо принять твердое рѣшеніе соблюдать ежедневно это чтеніе и не допускать, по возможности, исключеній, но не нужно задаваться при этомъ слишкомъ многимъ. «Иные опредѣляютъ себѣ читать оттуда столько-то,—говоритъ еп.

Ееофанъ,—и не рѣдко чтеніе обращается почти въ безплодный процессъ. Лучшій порядокъ слѣдующій; возьми стишокъ, войди въ него всеѣмъ вниманіемъ и разлагай его на возможныя благопомышленія. Это первое дѣло. Въ родившихся мысляхъ ищи сторону, которыми могутъ онѣ повѣять на сердце и привлечь его къ себѣ. Это второе дѣло. Затѣмъ извлеки себѣ изъ нихъ уроки и проводи ихъ по всей твоей жизни, намѣчая себѣ, какъ надо тамъ-то и тамъ-то поступать... Этимъ способомъ стишокъ пройдетъ своимъ содержаніемъ чрезъ всю тушу и войдетъ въ жизнь въ свое время. Самое лучшее время для этого утро и вечеръ, а способъ совершенія сего дѣланія (т. е. чтенія) — молитвенный. Молитвой нанни, въ молитвенномъ настроеніи продолжи и молитвою «кончи»...

Начнемъ же чтеніе св. Евангелія, не откладывая, съ сегодняшняго же дня! Раскроемъ Евангеліе, напр., Марка, какъ самое краткое и живо рисующее всю жизнь и ученіе Христа. Будемъ прочитывать также по главѣ, напр., книги Дѣяній Апост., или посланій ап. Павла, поочередно. Будемъ внимательно понемногу читать слово Божіе, но только читать каждый день неопустительно съ молитвой и благочестивымъ размышленіемъ, и все тѣ благія мысли, добрыя чувства и стремленія проводить въ жизнь свою и дѣятельность. Всего лучше располагать мысли при чтеніи и послѣ чтенія слова Божія по молитвѣ «Отче нашъ», въ которой чудно изображена вся жизнь христіанина въ отношеніи къ Богу, ближнимъ и себѣ самому, или руководиться молитвой, которую должно читать въ началѣ дня, утромъ: «Отъ сна воставъ», а также: «Къ Тебѣ, Владыко Человѣколюбче» (рвн. «Пресвятая Владычице моя Богородице», — изъ утрен. молитвъ), съ обращеніемъ вниманія на слова молитвъ: «*просвѣти* мои очи мысленныя, *отверзи* моя уста *поучатися* словесемъ Твоимъ и *разумѣти* заповѣди Твоя» и пр.

Могутъ сказать, что чтенія слова Божіи не для всеѣхъ доступно и понятно, но «благодать Св. Духа, скажемъ словами Іоанна Златоуста, устроила такъ, что священныя книги написаны были людьми простыми и не грамотными, дабы для всеѣхъ понятно было читаемое, дабы и ремесленникъ, и слуга, и вдова, и

самый малосмысленный человекъ приобретали пользу отъ чтенія“. Если у кого изъ васъ недостаетъ мудрости, наставляетъ ап. Иаковъ, да просить у Бога, дающаго всѣмъ просто и безъ упрековъ: и дастся ему“ (Иак. 1, 5). Посему при чтеніи слова Божія мы должны просить вразумленія у Господа Бога, „въ которомъ сокровища премудрости и вѣдѣнія“ (Кол. 2, 3),—особенно молиться Богу Духу Святому—въ молитвѣ: „Царю Небесный“...

Прочитанное утромъ слово Божіе, въ связи съ утренней молитвой, должно стараться содержать въ умѣ и възгравать въ сердцѣ въ течение дня, прилагая къ жизни добрыя мысли и чувствованія, а вечеромъ—повторить то же чтеніе вмѣстѣ съ вечерней („на сонъ грядущимъ“) молитвой, приводя на память свои дневные—добрые и худые—поступки и прося Бога „просвѣтить“ умъ нашъ „свѣтомъ разума святого Евангелія“, „душу любовію креста Христова“, „сердце—чистотою Слова Божественнаго“ (молитва св. Антіоха),—избавить насъ отъ „всякаго невѣдѣнія и забвенія, малодушія, нечувствія“,—простить дневныя согрѣшенія: „Господи Боже, аще и ничтоже благо сотворихъ, даждь ми, по благодати Твоей, положи начало благое“ (молитва св. І. Златоуста).

Быть можетъ, на первыхъ порахъ для насъ не будетъ замѣтно и ощутительно благодатное дѣйствіе ежедневнаго молитвеннаго чтенія слова Божія, но нужно привыкнуть къ сему благочестивому дѣлу, и ревностное исполненіе это дастъ во время свое добрые плоды христ. жизни. Чтеніе слова Божія вмѣстѣ съ молитвой о. І. Кроншт. признаетъ наилучшимъ средствомъ въ дѣлѣ нашего христіанскаго возрожденія. „Читая слово Божіе, говоритъ пастырь Кроншт., ты опытно узнаешь, что оно—свѣтъ для твоего ума, что доставляетъ сладчайшую жизнь для твоего сердца, умягчая, очищая, просвѣщая его своими животворными лучами“. Самъ о. Іоаннъ всегда ежедневно читалъ слово Божіе „Евангеліе“, говоритъ онъ, было спутникомъ моего дѣтства, моимъ наставникомъ, руководителемъ, утѣшителемъ, съ которымъ я сроднился съ раннихъ лѣтъ“. По словамъ св. Серафима Саровскаго, „дѣйствіе слова Божія настолько сильно и неотразимо, что иногда достаточно бываетъ одной строки св. Писанія, чтобы обновить и оживить чело-

вѣка“... „Одно даже воззрѣніе на Библию, рассуждаетъ І. Златоустъ, само по себѣ удерживаетъ насъ отъ грѣха. Если мы и осмѣлимся сдѣлать что нибудь запрещенное и осквернимъ себя, то когда возвратимся домой и увидимъ св. Евангеліе, совѣсть сильнѣе будетъ осуждать насъ, и мы уже не такъ скоро впадаемъ въ тѣ же грѣхи.

Слово Христово да вселяется въ васъ обильно со всякою премудростію“, говоритъ ап. Павелъ въ посл. къ Колоссянамъ (3, 15) и въ молитвѣ о вѣрующихъ христіанахъ просить, чтобы они „исполнялись познаніемъ воли Божіей во всякой премудрости и разумѣніи духовномъ, чтобы поступали достойно Бога, принося плодъ во всякомъ дѣлѣ благомъ и возрастая въ познаніи Бога“.. (Колос. 1, 9, 10).

Конечно, мы не можемъ сразу возродиться отъ грѣховной жизни и помышлять о скоромъ достиженіи высокихъ христіанскихъ добродѣтелей. Въ этомъ дѣлѣ намъ нужны постоянная молитва, трудъ и терпѣніе. Для насъ, слабыхъ и грѣшныхъ, какъ сказано выше довольно на первыхъ порахъ и тѣхъ „малыхъ“ добродѣтелей, которыя по нашимъ силамъ... И малое доброе зернышко можетъ дать современемъ большой плодъ: и маленькое усиліе, постоянно прилагаемое къ дѣлу, можетъ подвинуть его далеко впередъ...

Вѣдь, и вообще и въ жизни великія и славныя дѣла совершаются рѣдко. Чаще всего, или, вѣрнѣе, постоянно—жизнь слагается изъ ряда маленькихъ и терпѣливыхъ усилій, которыя играютъ огромную роль въ жизненномъ „прогрессѣ“. Если мы обратимся къ природѣ, то замѣтимъ, что медленные, хотя и ничтожныя дѣйствія производятъ въ связи съ временемъ громадныя измѣненія, которыхъ въ силахъ произвести самыя страшныя бури, смерчи и даже вулканическія изверженія. И въ человѣческой жизни великія дѣла, въ сущности,—результаты маленькихъ незамѣтныхъ усилій. Поэтому каждый день дѣлается немногое, но лишь бы оно дѣлалось ежедневно. Гораздо болѣе нужно мужества бодро нести бремя жизни, чѣмъ творить чудеса храбрости.

То же самое нужно сказать вообще и о „христіанскомъ дѣланіи“. „Царство Божіе“, т. е. осуществленіе добра и правды въ жизни, *силою берется* (Мѣ 11, 12), т. е. достигается человѣкомъ не вдругъ

не сразу, а постепенными, не слабыми усилиями его на пути къ добру и нравственному совершенствованію, постояннымъ терпѣливымъ мужественнымъ трудомъ въ дѣль осуществленія нравственныхъ началъ добра и правды въ жизни. Этотъ постоянный терпѣливый нравственный трудъ—лучшій залогъ успѣха въ дѣль христіанскаго совершенствованія. Въ этомъ дѣль не слѣдуетъ задаваться обширными цѣлями, а лучше всего неустанно трудиться, по мѣрѣ своихъ силъ. Каждый день должна быть замѣтна твоя работа на пути усиленія духовнаго и укрѣпленія нравственнаго,—твой нравственный трудъ, твое шествіе впередъ. Хоть не много приложи усилія и сдѣлай что-нибудь доброе, подвинься на пути къ свѣту свободы и правды, хотя не много подвигни себя впередъ въ дѣль избавленія отъ своихъ грѣховныхъ привычекъ, пристрастій и слабостей. Хотя немного пусть не похожъ будетъ каждый новый день на вчерашній; постарайся хотя немного быть покрѣпче твоею волею, посерьезнѣе, поблагочестивѣе, поразсудительнѣе, помилосерднѣе къ ближнему, поблажелательнѣе ко всемъ. Какъ быстро ты скопилъ бы себѣ подобнымъ трудомъ огромное богатство духовное! Какъ окрѣпъ бы духовно, возросъ, преуспѣлъ бы всѣми силами своего нравственнаго существа! („Корм“).

Хроника

27 декабря 1913 года Преосвященнѣйшій Владыка Иннокентій, въ сослуженіи благочиннаго города Вѣрнаго и завѣдвающаго тюремной церковью свящ. Смыкалова, совершалъ богослуженіе въ храмъ Вѣрненской тюрьмы. Пѣлъ хоръ женскаго монастыря и, наскоро организованный однимъ изъ заключенныхъ, мѣстный тюремный хоръ. Въ маленькомъ храмѣ собралось много стороннихъ богомольцевъ, а въ за одной части его, за перидами, на возвышеніи помещались содержимые въ тюрьмѣ. Въ концѣ обѣдни Владыка обратился къ заключеннымъ съ словомъ назиданія. Ласково и осторожно коснулся Владыка сердцецъ этихъ въ большинствѣ ожесточенныхъ и озлобленныхъ людей, объяснивъ имъ, что прибылъ не

для суда надъ ними, а для утѣшенія въ эти радостные и великіе дни для всего христіанскаго міра. Говорилъ имъ Владыка о любви родившагося Христа ко всѣмъ страждущимъ и обездоленнымъ, напомнилъ и слова Спасителя, обращенныя къ праведникамъ въ изображеніи Имъ страшнаго суда, что они наслѣдуютъ уготованное отъ сложенія міра царство между прочимъ, и потому, что посѣщали заключенныхъ въ темницѣ Его меньшихъ братьевъ. Отраднo сознавать, что Христосъ называетъ и ихъ своими меньшими братьями, слѣдовательно любить ихъ не меньше другихъ. Владыка выразилъ пожеланіе, чтобы темница эта послужила имъ врачевницей ихъ духа и чтобы они вышли отсюда здоровыми и полезными членами общества.

По окончаніи богослуженія присутствовавшіе въ храмъ подходили къ св. кресту, вмѣстѣ съ ними подошли и заключенные. Жутко и неприятно пораженъ былъ слухъ пронесшимся по церкви звономъ цѣпей—кандаловъ; въ порядкѣ одинъ за другимъ, подошли заключенные ко Кресту, цѣлуя крестъ и руку Архипастыря. Литургія закончилась въ 1 часу.

2 января 1914 года, въ день памяти св. Серафима, Саровскаго Чудотворца, Преосвященный Иннокентій совершалъ богослуженіе въ монастырскомъ храмѣ и въ концѣ обѣдни предложилъ сестрамъ назиданіе по содержанію дневнаго апостельскаго и Евангельскаго чтенія. Владыка напомнилъ имъ объ ихъ главной добродѣтели смиреніи и послушаніи, поздравилъ съ благополучнымъ разрѣшеніемъ вопроса о надѣлѣ монастыря земельными угодьями, съ утвержденіемъ штата монастырскаго причта и назначеніемъ имъ новой настоятельницы. Послѣ молебна Владыка прошелъ въ помѣщеніе Настоятельницы, гдѣ былъ предложенъ гостямъ чай.

Содержаніе неоффиц. части: Воспоминанія изъ поѣздки на родину (продолженіе).—Лобызаніе св. Евангелія и св. Креста—Христіанское слово и дѣло.—Хроника.—Объявленія

Отвѣтств. редакт. неоффиц. части. Прот. *В. Антоновъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Интересный, веселый и поучительный дѣтскій еженедѣльный журналъ

Выходитъ
4-й годъ.

УЧЕНИКЪ

52 №№
въ годъ.

Постоянные отдѣлы: Вокругъ свѣта.—Изъ жизни Россіи.— Современныя путешествія.— Миръ животныхъ.— Ученикъ-самоучка.— Ученикъ-механикъ.— Ученикъ-фотографъ.— Ученикъ-охотникъ.— Ученикъ-спортсменъ.— Головоломка.— Переписка „Ученика“.
Веселая страничка и т. д.

Въ каждомъ № увлекательный разсказъ изъ приключеній на сушѣ, на морѣ, въ дикихъ странахъ и пр. Кромѣ того длинные романы и повѣсти для юношества изъ русской и иностранной жизни. Съ 1 №№ будутъ печататься: „Майзорскій тигръ“, романъ Генти, изъ жизни Индіи; Записки гренадера „Иванова о путешествіи съ Пржевальскимъ и Козловымъ по Азій“; „Сокровище острова Фарланъ“ и друг.

Подписчики „УЧЕНИКА“ получаютъ:

52 №№ журнала съ множ. разсказовъ, повѣстей, научныхъ и истор. статей, рисунковъ, чертежей и пр.

Записная книжка „Ученика“

съ свѣдѣніями, необходимыми для охотника, спортсмена, развѣдчика, экскурсанта на 1914 годъ.

10 иностран. почтовыхъ марокъ для собирателей коллекцій, въ томъ числѣ рѣдкая марка „Андріанополь“
„ДНЕВНИКЪ ПЕТИ ПЪТУШКОВА“ полное собраніе „веселыхъ приключеній гимназиста Пѣтушкова“, съ массой его собственныхъ рисунковъ.

Журналъ „Ученикъ“ выходитъ 4-й годъ, рекомендованъ и допущенъ въ казенныя мужскія и женскія училища *Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ*, Ученымъ *Комитетомъ* Министерства Торг. и Пром. и т. д.

Журналъ „Ученикъ“ самый дешевый въ Россіи еженедѣльный иллюстрированный дѣтскій журналъ и вы-

писанъ для всѣхъ низшихъ школъ нѣкоторыхъ учебныхъ округовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Ученикъ“ съ доставкой и пересылкой: 2 р. 50 к въ годъ; 1 р. 35 к на полгода; 75 к. на 3 мѣсяца; на 1 мѣсяць 20 к

Подписныя деньги слѣдуетъ высылать на имя Конторы „УЧЕНИКА“: СПБ., Невскій пр., 112.

Редакторъ *Д. П. Якушевъ.*

1—2

Издатель *В. Г. Янчевеукій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1914 годъ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„НАША СТАРИНА“

Историческій журналъ для всѣхъ.

Близкое и далекое прошлое Россіи и Запада въ историческихъ романахъ, повѣстяхъ, разсказахъ, очеркахъ, воспоминаніяхъ изслѣдованіяхъ и т. п.

Интересъ къ исторической беллетристикѣ и къ исторической литературѣ вообще съ каждымъ годомъ быстро возрастаетъ. Существующіе историческіе журналы не удовлетворяютъ въ достаточной мѣрѣ этого спроса: число ихъ весьма ограничено, одни для многихъ читателей недоступны по цѣнѣ, другіе узко-спеціальны по содержанию. Восполнить пробѣлъ въ подобномъ общедоступномъ по цѣнѣ историческомъ ежемѣсячникѣ, который давалъ бы живой, интересный и къ тому же вполне литературный матеріаль составитъ задачу журнала „НАША СТАРИНА“ Девизъ его — историческая правда. Партийныя цѣли совершенно исключаются. Журналъ будетъ выходить 1-го числа каждого мѣсяца книжками большого формата на плотной бумагѣ; статьи, по мѣрѣ надобности, будутъ иллюстрироваться. Первая книжка выйдетъ

15 января) Къ участию въ журналѣ, приглашены лучшія литературныя и научныя силы.

Подписная цѣна въ годъ—**ЧЕТЫРЕ** руб.; на полгода
2 руб. **30** к.

Городская подписка въ С.-Петербургѣ принимается въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“ и его отдѣленіяхъ (Невскій, 40; Петерб. Стор., Большой пр., 69; Вознесенскій пр., 36) и въ книжномъ магазинѣ „Сельскаго Вѣстника“ — Мойка, 32. Въ провинціи подписка принимается во всёхъ почтово-телегр. учрежденіяхъ.

Иногороднимъ же по почтѣ подписную плату слѣдуетъ направлять исключительно по адресу: С.-Петербургъ, Каменноостровский пр., 26, Редактору-издателю журнала Н. Н. Сергіевскому. По этому же адресу слѣдуетъ направлять всякую корреспонденцію (въ томъ числѣ и денежную).

Личные переговоры по дѣламъ Редакціи: Мойка, 32, отъ 11-до 5 час. Телефонъ 619-56

Редакторъ-издатель *Н. Серіевскій.*

1—3

ЖУРНАЛЬ

„Православный Вѣстникъ“

Органъ внѣшней миссіи.

издается съ 1914 года по *новой* расширенной программѣ и въ *расширенномъ* объемѣ, ежемѣсячно, книгами по 16—18 листовъ въ каждой.

Программа журнала; Руководящія статьи; церковно-школьный отдѣлъ (инородч. школь); современное положеніе отечественныхъ миссій; очерки изъ истории миссій; миссіонерская методика; миссія инославная; миссіон. хроника; библиографія. Приложение: распоряженія по миссии Св. Синода; дѣят. Совѣта Правосл. Миссіон. Общества.

Въ журналѣ будутъ помещаться *иллюстраціи*.
При Редакціи организуется книгоиздательство по вѣн-
шной миссіи.

Цѣна 6 р. въ годъ.

Адресъ редакціи: Москва, Плиховъ пер., Епарх. Домъ.

Плата за объявленія за одинъ разъ: страница —
20 р., $\frac{1}{2}$ — 10 р., $\frac{1}{4}$ стр. — 5 р., $\frac{1}{8}$ стран. — 3 р. при по-
вторномъ печатаніи — уступка по соглашенію.

Издатель: Совѣтъ Правосл. Миссіон. Общества.

Редакторъ: Синодальный Миссіонеръ-Проповѣдникъ
2—10 *Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.*

Изданія С. В. Воейкова.

Главная Контора: С. Петербургъ, 5 Рождественская,
д. № 12, кв. 1. Телеф. 105—16.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 ГОДЪ.

Ежемесячный
литературный
журналъ.

ЖЕВА

ОДИНЪ рубль
въ годъ.

(ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

12 книгъ, 2300 страницъ текста: романы, повѣсти, раз-
сказы, стихотворенія, путешествія, статьи историче-
скія, научныя и по общественнымъ вопросамъ.

Цѣна съ доставкою и пересылкою ОДИНЪ РУБЛЬ въ годъ.

Еженедѣльный
иллюстрирован-
ный журналъ.

УДЕИ

ОДИНЪ рубль
въ годъ.

(ТРЕТИЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

52 №№ въ годъ, 200 большихъ страницъ рисунковъ
и 200 большихъ страницъ (въ три столбца) текста:
повѣсти, рассказы, стихотворенія, очерки.

Цѣна съ доставкою и пересылкою ОДИНЪ РУБЛЬ въ годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 годъ

„РОДНИКЪ“

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЮНОШЕСТВА.

Годъ изданія XXXIII.

Рекомендованъ, одобренъ и допущенъ для вступл. учебн. заведеній Учен. и Учебн. Комитетами; Св. Синода, Канцелярии по учрежд. Имп. Маріи, Управл. воен.-уч. заведеній, Мии. Нар. Просв. и Мин. Финансовъ.

Удостоенъ: 1) Почетнаго диплома на Педагогической выставкѣ Общества Трудолюбія въ Москвѣ въ 1888 г., 2) Похвальнаго отзыва на первой Всероссийской выставкѣ печатнаго дѣла въ 1895 г., 3) Диплома на Всероссийской выставкѣ въ 1896 г. въ Н. Новгородѣ по дѣлу народнаго образованія, 4) Золотой медали на международной выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ въ 1904 г. и 5) Серебряной медали на всемірной выставкѣ въ Льежѣ въ 1905 г.

Въ 1914 году подписчики получаютъ:

- 12 книгъ разнообр. содерж., богато иллюстриров. Повѣсти, рассказы, путешествія, очерки. „Клубъ Родника“, въ которомъ участвуютъ сами читатели.
- 12 автотипій съ картинъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, на мѣлов. бумагѣ.
- 2 картины въ краскахъ.

Подписная цѣна 5 рублей въ годъ съ пересылкой.

Допускается разсрочка: 1-е полугодіе — 3 р., 2-е полугодіе — 2 р.

Пробный № высылается за 9 семикопеечныхъ марокъ.

„СОЛНЫШКО“

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ НАЧАЛЬНЫХЪ ШКОЛЪ и МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

Годъ изданія X.

Допущенъ Уч. Ком. М. Н. П., Учил. Сов. при Св. Синодѣ и Учебн. Ком. Вѣд. Учр. Императрицы Маріи къ выпискѣ, по предварительной подпискѣ, въ низш. и сред. учебн. завед., въ народн. и ученич. библ., въ церк.-прих. школы и пріюты.

Въ 1914 году подписчики получаютъ:

12 №№ журнала, заключающихъ въ себѣ: рассказы сказки, стихи, естеств.-историч. очерки, пьесы, ноты для хорового пѣнія, загадки, задачи, карикатуры, отдѣльныя картинки среди текста, множество иллюстрацій. Статьи въ каждомъ № закончены. Отдѣль:

Маленькіе художники „Солнышка“. Читатели сами дѣлаютъ рисунки къ рассказамъ.

БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ:

I. 8 книжечекъ „Звѣздочки:“, разнообразнаго содержания, со многими иллюстраціями.

II. 8 большихъ картинъ съ объяснительнымъ текстомъ

Подписная цѣна 1 рубль въ годъ съ перес.

Пробный № высылается за 2 семикопеечныхъ марки.

„ВОСПИТАНІЕ и ОБУЧЕНІЕ“

XXXVIII г. изд. Органъ семейнаго воспитанія.

12 №№ въ годъ. Статьи по физич., умств., нравств., воспитанію и обученію дѣтей. Біологическое и психологическое изученіе ребенка. Наблюденія въ семьѣ. Занятія съ дѣтьми въ семьѣ. Обществ. воспитаніе. Педагогическая хроника. Рефераты книгъ по вопросамъ новѣйшей педагогики. Библиографія.

Цѣна 1 рубль въ годъ съ пересылкой.

Требуйте подробныя программы.

Контора всѣхъ трехъ журналовъ; Петербургъ Таврическая 37.

Издательница *Е. Альмединенъ*.

2—4

Редакторы *Н. и Т. Альмединенъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 ГОДЪ

XXXVIII годъ изданія. * * * XXXVIII годъ изданія.

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО.

ДВА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЕ иллюстрированные журнала для дѣтей и юношества, основанные *С. М. Макаровой* и издаваемые подъ редакціей *П. М. Ольхина*.

подписной годъ съ 1-го ноября 1913 г. первые №№ высылаютъ немедленно

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

МЛАДШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 5 до 9 лѣтъ) получать

52 №№ и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

Большая стѣнная картина „царевичъ учится“, исполненная по оригиналу худ. К. Лебедева хромофотографіей въ краскахъ.

12 Занимательныхъ шрѣ, рабствъ, рукодѣлій и т. п. для вырѣзыванія и склеиванія, въ видѣ раскрашенныхъ и черныхъ листовъ, а именно:

Клоунъ бильбоке.

Карусель.

Воздушный корабль.

Полка для цвѣтговъ.

Куколкинъ зонтикъ

Точилка для карандашей

Вертящійся папу.

Воздушная дорога.

Маленькій колодець.

Бумажная крепость.

Вся кухня.

Наша деревня.

6 Таблицъ „театръ зверей для забавы дѣтей“, въ краскахъ, съ текстомъ В. Мазуркевича.

6. вып. „Большой король“, повѣсть-сказка Л. А. Чарской, съ иллюстр. И. Гурьева.

4. вып. „Маленькій счетчикъ“, съ многими рис. составили Н. Анненскій и И. Гурвичъ.

8. вып. „Новый музилка“, Приключенія лѣсн. человѣчковъ (Новая серія), съ рис. П. Кокса.

6. вып. „Мой кинематографъ“, 100 картинъ, видовъ, сценъ и проч., съ краткимъ объяснительнымъ текстомъ.

4. Картинки для раскрашиванія, для маленькихъ дѣтей съ образцами.

12. вып. „Маленькій всемірній историкъ“. Составиль С. Ф. Литвинцевъ. съ многими рис.

Кукольный театръ сказокъ, пьеска съ декорациями, фигурами и пр. для вырѣзыванія и склеиванія.

6. Тетрадей „займись дружокъ“. Занятія для младшаго возраста.

6 Книжекъ „веселый мірокъ“. Рисунки Бенжамена Рабье, текстъ В. Мазуркевича.

Альбомъ узоровъ, для выкалыванія и вышиванія.

Школа начинающаю рисовальщика.

Подвижной календарикъ съ бум. лентами. и мног. друг.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

СТАРШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получать

52 №№ и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

12. Таблицъ „грибное царство“ хромолитогр. альбомъ, съ объяснит. текстомъ.

12 вып. „Писемскій для дѣтей“, Собраніе избр. соч. знам. писат. подъ ред. Н. Лернера, съ илл. (Новая серія).

12. вып. „Альбомъ собирателя рѣдкихъ марокъ“, съ объяснительн. текстомъ.

8 вып. „Великіе міра“. Галлерей историческихъ лицъ, въ повѣствовательныхъ очеркахъ М. А. Пятскаго. Съ портретами, снимками съ картинъ и пр. (Новая серія).

12. Таблицъ въ краскахъ „Что надо знать каждому“. Первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ, съ текстомъ проф. Бернарда. Мейера.

6. вып. „Книга новыхъ рассказовъ“, Л. А. Чарской, съ иллюстр.

12. №№ „Задушевное эхо“. Листокъ кружка корреспондентовъ и корреспондентокъ «Задуш. Слово».

4. Книжки „Библиотеки спорта“, игры для юношества, а именно:

Футболъ.
Скаутинизъ.

Катанье на конькахъ
Домино

8. вып. „Исторія книжи въ Россіи“, со врем. Петра Великаго. сост. С. Ф. Либровичъ, съ мног. илл.

10. вып. „Знаменитые русскіе путешественники“. Біограф. очерки и рассказы Виктора Русакова съ портретами.

3. вып. „Альбомъ легкихъ рукодѣлій“, съ объяснительнымъ текстомъ.

10. Новыхъ ширъ и работъ, для вырѣзыванія, склеиванія и п. для мальчиковъ и дѣвчечъ старш. возр.

4. Книжки „Библиотеки полезныхъ знаній“, для юношества, съ илл., а именно:

Кинематографъ.

Террариумъ.

Желѣзные дорож.

Гербаріумъ.

10. вып. „Третья книжа чудесъ“. Натаніэля Готорна, съ илл. Гранвилля и др. худ.

Спутникъ школы. Календарь и записная книжка для учащихся на 1914-15 уч. годъ въ изящн. колен. переплетѣ и мног. друг.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылать-ся «Дѣтскія моды» и «Задушевное воспитаніе». Подписная цѣна каждого изданія «Задушевнаго Слова» со все-ми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой,—за годъ **ШЕСТЬ руб.**

Допускается разсрочка на 3 срока: 1), при подпискѣ. 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая—по **2 руб.**

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА» при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ—С.—ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Гостин. Дв. 18, или 2) Невскій, 13.

ЗА ГОДЪ—6 руб., РАЗСРОЧКА—по 2 руб.

Открыта подписка на 1914 г. на журналъ

„Для Народнаго Учителя“

ИЗДАНІЯ
Годъ VIII

Редакція Н. В. Тулупова и П. М. Шестакова.

Выходитъ два раза въ мѣсяць, кромѣ юня и юля, всего 20 разъ въ годъ книжками отъ 3-хъ до 4-хъ листовъ. Журналъ ставитъ своей задачей: 1) Содѣйствовать обновленію нашей школы на началахъ, диктуемыхъ современной научной педагогикой и запросами русской жизни. 2) Содѣйствовать объединенію работниковъ по народному образованію для достиженія наибольшей успѣшности въ ихъ работѣ. Съ этой цѣлью журналъ слѣдитъ за развитіемъ новыхъ педагогическихъ идей какъ у насъ въ Россіи, такъ и на Западѣ, и даетъ всякаго рода справки и указанія практическаго характера по вопросамъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія.

Постоянные отдѣлы въ журналѣ: „Изъ школьной жизни за границей“, „Школьная практика“, „Библиотечная практика“, „Библиографія“, „Хроника учительскихъ организацій и просвѣтительныхъ обществъ“, „Хроника земской дѣятельности по народному образованію“, „Изъ писемъ учителей“, „Правительственныя распоряженія“, и „Списки книгъ, допущенныхъ Мин. Нар. Пр. въ начальныя училища и народныя библиотеки“.

Въ вышедшихъ 100 книжкахъ за первые 5 лѣтъ существованія журнала, между прочимъ, помѣстили свои работы слѣдующіе авторы: Аникина, А. Е., Анзимировъ, В. А., Ахутиный, И. Н., Балталонъ, Ц. П., Барановъ, Е. З., Бороздинъ, И. Н., Бочкаревъ, В. Н., Вѣлоконскій, И. П., Васильевъ, Н. В., Вельскій, В. В., Велковскій, Д. Л., Воскобойниковъ, И. И., Вучетичъ, В. Н., Галанинъ, Д. Д., Гартвигъ, А. Ф., Гиршъ, О. В., Дмитревскій, А. М., Дроздовъ, В. П., Дружининъ, Н. П., Езерскій, Н. Ф., Елаичъ, Е. А., Ериалова, Ю. С., Зеленко, А. У., Ивашкянъ, А. Е., Игнатовъ, И. Н., прив.-доц., Игнатьевъ, В. Е., Іорданскій, Н. Н., Казанцевъ, П. Н., Кайданова, О. В., Капраловъ, Н. М., Каринцевъ, Н. Н., Касаткинъ, Н. В., Корольковъ, А. Е., Лебедева, Л. М., Лебежанскій, С. М., Либерманъ, А., Линдъ, В. Н., Локтинъ, А. А., Маттернъ, Э. Э., Мельгуновъ, С. П., Обуховъ, А. М., Пошовъ, И. И., Потемкинъ, В. П., Раевскій, Н. А., Розенбергъ, В. А., Русова, С. Ф., Рутценъ, Л. Н., Сакулинъ, П. Н., Самсоновъ, В. А., Семеновъ, М. С., Семеновъ, С. Т., Соловьевъ, И. М., Сосенковъ, И., Сыромятниковъ, Б. И., Сѣрополько, С. О., Титовъ, А. А., Тулуповъ, Н. В., Улановъ, В. Я., Хавкина, Л. Б., Чеховъ, Н. В., Шестаковъ, П. М.

За послѣдъ два года въ 40 книжк. журнала помѣстили свои работы слѣдующіе новые сотрудники: Астаповичъ, С. В., Бабаковъ, В. М., Гальберштадтъ, Л. И., Головцовъ, И. Рубекинъ, Н. П., Гутеръ, И. М., Доброгурская, В. У., Зиновьева, Л. О., Ивановскій, А. А., прив.-доц., Ильинъ, И., Казимировъ, Н., Канатчиковъ, Н., Козловскій, Л. С., Ланге, М., Ларионовъ, С., Левитская, М., Любимовъ, Д., Малининъ, А. О., докторъ Манковъ, И., Мельниковъ, И. П., Мельниковъ, П., Мардвинова, Н., Обуховъ, М., Первовъ, П., Поляковъ, Г., Потемкинъ, И. Е., Рыбниковъ, Н. А., Рубинштейнъ, М. М., прив.-доц., Сабсовичъ, Г. Р., Савельева, С. П., Самсоновъ, Н. В., прив.-доц., Скотниковъ, И., Смирновъ, А. В., Сорокинъ, П. Н., Степной, И., Тихомировъ, М. Ф., Цорнъ, И. А., Шараповъ, А., Шишкинъ, М. и др.

Подписная цѣна въ годъ—3 руб., на $\frac{1}{2}$ года—1 руб.
50 коп., на $\frac{1}{4}$ года—1 руб.

Издатели: { Н. В. Тудуповъ.
П. М. Шестаковъ.
Г. Р. Сабсовичъ.

Подписка принимается въ конторѣ журнала, Москва, Поварская, Мерзляковскій пер. 6., а также во всѣхъ почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ Имперіи.

Пробный № журнала высылается бесплатно.

При редакціи открытъ книжный складъ, исполняющій заказы на всѣ книги для школы и учителей.

Объявляется подписка
на новый годъ изданія журнала церковно-общественной жизни, науки и литературы.

VIII годъ
изданія

ХРИСТИАНИНЪ

VIII годъ
изданія

Журналъ вступаетъ въ 8-й годъ изданія.

выходитъ ежемесячно книжками,

НА ХОРОШЕЙ БУМАГѢ, СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ,

при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христианизаціи“ современнаго общества.

и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападковъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за семь лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже 8-ой годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ каждого христіанина въ его жизни на землѣ; будемъ постоянно на стражѣ христіанства.

Въ теченіе года «Христіанинъ» дастъ своимъ подписчикамъ.

I. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

И БЕСѢДЫ А. ЖИБЬЕ

(Переводъ съ франц.)

III По церковно-общественнымъ вопросамъ.

Т. II. Епископа Евдокима.

IV Райскіе цвѣты съ русской земли т. III.

П. О. Новгородскаго.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленькій Христіанинъ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.) Около 400 стр.

VI. 24 листа духовно-нравственнаго содержанія 150 стр.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу; на годъ 8 руб, на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп., съ перес. наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе десяти экзempl.—11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала прочимъ—по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московск. губерніи., Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель *Епископъ Евдокимъ.*

Открыта подписка на 1914 годъ
на ежедневную доступно-народную, литературную и
общественную газету

РУССКАЯ КОПЕЙКА

3й годъ изданія

Каждый подписчикъ «Русской Копейки», внесшій
подписую плату не меньше **ОДНОГО РУБЛЯ**, счи-
тается участникомъ изданія газеты.

Во литературномъ отдѣлѣ «Русской Копейки»
примуть участие выдающіяся силы національно-на-
роднаго дѣла Россіи.

Газета будетъ откликаться на всѣ событія рус-
ской и заграничной жизни (30 отдѣловъ) и будетъ
имѣть возможность получать *самыя свѣжія и прав-
дивыя корреспонденціи* съ мѣстъ отъ своихъ корре-
спондентовъ-подписчиковъ.

Имѣя спеціальныхъ корреспондентовъ во всѣхъ
крупныхъ центрахъ Россійской Имперіи «Русская
Копейка» будетъ получать *телеграммы* изъ мѣстъ
возникновенія событій раньше другихъ газетъ.

Среди текста газеты будутъ помѣщаться всевозможныя ил-
люстраціи, карикатуры, шаржи, а также историческіе романы,
повѣсти и рассказы.

Подписная цѣна на газету:
на годъ—3 р., на 1/2 г.—1 р. 60 к. и на 3 м.—80 к.

Адресъ конторы: г. Одесса, Коблевская ул., № 36,
редакціи—Дегтярная ул., № 17.

Дѣло изданія газеты реорганизовано.
Поспѣшите подписаться, дабы не было задержки въ
высылкѣ газеты.

Отчетъ по изданію газеты за 1912—1913 г.г. отпе-
чатанъ и разсылается участникамъ изданія.

Пробный № высылается бесплатно.

Редакторъ *Л. И. Кольцунъ*.

Издатель—*Советъ Общества «Русская Копейка»*

Открыта подписка на 1914 годъ
(4-й годъ изданія).

„ПЧЕЛОВОДЪ“

№№ 12
60 К.
ВЪ ГОДЪ
СЪ ПЕРЕС.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ
иллюстрированный журналъ

№№ 12
60 К.
ВЪ ГОДЪ
СЪ ПЕРЕС.

ПРАКТИЧЕСКАГО ПЧЕЛОВОДСТВА.

Цѣль изданія: создать такой органъ, который былъ бы доступенъ,—и по содержанию и по цѣнѣ,—всѣмъ пчеловодамъ.

ПОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Бесѣды пчеловодныя.
- 2) Статьи оригинальныя, главнымъ образомъ практическаго содержанія.
- 3) Статьи переводныя такого же содержанія.
- 4) Пчеловодная жизнь (хроника).
- 5) Отзывы о книгахъ и вообще о пчеловодныхъ изданіяхъ.
- 6) Вопросы и отвѣты.
- 7) Смѣсь.
- 8) Объявленія гг. подписчиковъ. (Каждый подписчикъ имѣетъ право помѣщать свои объявленія по 10 коп. строка).

Редакторъ-издатель М. А. Дерновъ.

Цѣна съ пересылкою:

1 годъ - - - 60 коп. || Отдѣльный № - - - 7 коп.
1 мѣсяць - - - 5 коп. || Заграницу - - - 80 коп.

Наложеннымъ платежемъ журналъ не высылается.

За 1911 годъ журналъ весь разошелся. За 1912 г. — 75 к. съ перес.

Объявленія печатаются: позади текста—1 стр. 25 р., 1/2 стр.—15 руб., 1/4 стр.—10 р., 1/8 стр.—6 р. и 1/16 стр.—4 р. При повтореніи скидка: за 3 раза 20%, за 6 разъ 40%,—за 12 разъ 60%.

Отдѣльныя приложенія вѣсомъ: не болѣе 1 лот.—10 руб. съ тысячи экземпляровъ; за каждый лишній лоть по 6 руб. съ тысячи экземпляровъ.

Въ настоящемъ 1913 году журналъ печатается въ 6,000 экз.

Такой тиражъ служитъ лучшимъ показателемъ его
достоинствъ.

ПОДПИСКУ АДРЕСОВАТЬ: журналъ „Пчеловодъ“, С.-Петербургъ, Петербургская стор., Матвѣевская улица, домъ № 11.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 годъ

(ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ)

„Пчеловодная Жизнь“

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
ПРОГРЕССИВНАГО ПЧЕЛОВОДСТВА

выходить два раза въ мѣсяць (24 №№-ра въ годъ),
книжками въ 3 листа.

Задача журнала — возможно вѣрнѣе и полнѣе отражать современную пчеловодную жизнь и быть органомъ русскихъ пчеловодовъ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Къ читателямъ.—2) Хроника.—3) Оригинальныя статьи.—4) Переводныя статьи.—5) Изъ міра науки.—6) Вѣсти съ паськь.—7) Изъ дѣятельности земствъ.—8) Изъ дѣятельности пчеловодныхъ обществъ.—9) Законы и распоряженія правительства, касающіеся пчеловодства.—10) Отосюду.—11) Библиографія.—12) Изъ переписки съ пчеловодами.—13) Изъ прошлаго.—14) Вопросы и отвѣты.—15) Смѣсь.—16) Списокъ книгъ, поступающихъ въ редакцію.—17) Почтовый ящикъ (письма въ редакцію).—18) Извѣщеніе г.г. подписчиковъ.—Объявленія.

Журналъ «Пчеловодная Жизнь» посвященъ главнымъ образомъ практическому пчеловодству. На страницахъ журнала сообщается обо всемъ выдающемся и о всѣхъ новинкахъ въ области пчеловодства, появляющихся, какъ въ Россіи, такъ и за границей. Въ журналъ „Пчеловодная Жизнь“ принимаютъ участіе всѣ выдающіеся русскія пчеловоды. Журналъ „Пчеловодная Жизнь“ является бесплатнымъ совѣтчикомъ: за восемь лѣтъ дано 2,500 бесплатныхъ отвѣтовъ.

Наконецъ, каждый годовой подписчикъ пользуется правомъ помѣстить бесплатное объявленіе въ отдѣлѣ „Извѣщенія подписчиковъ“ 1 разъ въ 10 строкъ. Свыше этого по 5 коп. строка.

Редакторъ-Издатель *М. А. Дерновъ.*

Цѣна съ пересылкою:

1 годъ . . . 3 руб. — к. ☼ 1/2 года . . . 1 руб. 50 к.
1 мѣсяць . . . „ 25 к. ☼ 3 мѣсяца . . . „ 75 к.

Отдѣльный №-ръ 15 коп.

Допускается разсрочка по 1 руб. въ теченіе первыхъ трехъ мѣсяцевъ года.

За наложенный платежъ 25 коп.

„Пчеловодная Жизнь“ (съ перес.) за 1906 г., 1908 г., по 2 руб., за 1912 г. — 3 руб. за годъ; за 1907, 1909, 1910 и 1911 г. журналъ весь разошелся.

Объявленія печатаются: позади текста 1 стр. 15 руб., 1/2 стр. 8 руб., 1/4 стр. 5 руб., 1/8 стр. 3 руб., за 3 раза уступка 10⁰/₀, за 6 разъ — 20⁰/₀, за 12 разъ — 30⁰/₀, за 24 разъ — 50⁰/₀.

Впереди текста и на 2 и 4 страницъ обложки вдвое дороже.

Отдѣльные приложенія: въсомъ не болѣе 1 лота — 8 руб. съ тысячи экземпляровъ; за каждый лишній лотъ по 6 руб. съ тысячи экземпляровъ.

Подписку адресовать С.-Петербургъ, Петербургская стор., Матвѣевская улица, домъ № 11. „Пчеловодная Жизнь“.

3 - 3

Открыта подписка на 1914 г.

(XII годъ изданія)

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

издаваемый при

Императорской Спб. Духовной Академіи.

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1914 г. въ *сороковой годъ* изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Къ участію въ журналъ приглашены профессора всѣхъ Духовныхъ Академій, а равно и представители богословской науки въ университетахъ.

Не забывая своихъ главныхъ задачъ, журналъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы своевременно осведомлять своихъ читателей о новостяхъ въ церковной, духовно-учебной и церковно-школьной жизни.

Журналъ ставитъ также своею обязанностію знакомить читателей „Церковнаго Вѣстника“ съ новѣйшими теченіями въ области духовной жизни совре-

меннаго общества, а также и съ отраженіемъ этой жизни въ современной наукѣ и художественной литературѣ.

Въ программу изданія входятъ:

1) *Передовыя статьи*, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) *Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера*, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакция даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „*Мнѣнія и отзывы*“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) *Духовная и церковная школа*. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются извѣстія о жизни и дѣятельности Духовныхъ Академій, семинарій, училищъ и церковно-приходскихъ школъ, печатаются циркуляры и распоряженія учебнаго начальства и сообщаются свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по духовно-учебному и церковно-школьному вѣдомствамъ.

5) По настойчивому желанію подписчиковъ, „*Церковный Вѣстникъ*“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе ответовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

6) *Корреспонденціи* изъ епархій и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

7) *Библиографическія замѣтки* о новыхъ книгахъ.

8) *Постановленія и распоряженія* правительствъ, печатаемая, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

9) *Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи*.

10) *Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей*.

11) *Извѣстія и замѣтки*, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенные отдѣлы.

12) *Объявленія*.

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются отдѣльныя №№ „Ц. В.“ бесплатно.

Условія подписки на 1914 годъ

	Въ Россіи.	За границу.
На годъ	5 руб.	7 руб.
На 1/2 года	3 „	— „
На годъ съ ежемѣсячнымъ журналомъ „Христіанское Чтеніе“	8 „	10 „

Подписка принимается въ Канторѣ редакціи: СПБ., Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской Спб. Духовной Академіи *Гр. Прохоровъ*.

3—3

Открыта подписка на 1914 г.

(XCIV годъ изданія)

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

издаваемый при

Императорской Спб. Духовной Академіи.

Ежемесячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1914 году по слѣдующей программѣ:

1) Твореніе святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно-историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богос-

ловско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

5) Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1914 году будетъ продолжено печатаніе *Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ*.

Условія подписки на 1914 г.

	Въ Россіи.	За границу
На годъ	5 руб.	7 руб.
На годъ съ еженедѣльнымъ журналомъ „Церковный Вѣстникъ“	8	10

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: СпБ., Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской СпБ. Духовной Академіи *И. Сагарда*.

3—3

XXX г. изд. О ПОДПИСКѢ въ 1914 году XXX г. изд.
на еженедѣльный иллюстрированный журналъ
путешествій и приключеній

ВОКРУГЪ СВѢТА

Подписка въ 1914 г. принимается на два абонементы.

По 1 абонементу подписчики получаютъ, кромѣ 50 №№ журнала

36 томовъ полного собранія сочиненій **ГЕНРИХА СЕНКЕВИЧА**.

Съ критико-біографическимъ очеркомъ

Л. С. Козловскаго.

Это изданіе будетъ *первымъ авторизованнымъ* и полнымъ собраніемъ сочиненій *Генриха Сенкевича*. Оно будетъ напечатано тѣмъ же шрифтомъ и на бумагѣ того же формата и качества, какъ и сочиненія Л. Толстого, данныя въ видѣ приложенія къ нашему журналу въ 1913 году.

Въ это полное собраніе сочиненій *Генриха Сенкевича* войдутъ всё его крупныя историческія и бытовья романы, какъ-то: „Огнемъ и мечемъ“, „Потопъ“, „Панъ Володыевскій“, „Камо грядеши“, „Крестноносцы“, „На полъ славы“, „Семья Поланецкихъ“, „Безъ догмата“, „Въ пустыняхъ и дебряхъ“, путевыя очерки: „Письма изъ Америки“, „Письма изъ Африки“, „Позадка въ Асины“, и всё его художественныя повѣсти, очерки и рассказы.

По II абонементу подписчики получаютъ

ТРИ самостоятельныхъ журнала: **50** №№ „ВОКРУГЪ СВѢТА“.

12 №№ иллюстрированнаго ежемѣсячнаго журнала „НА СУШЬ И НА МОРЬ“.

Матеріаль этого журнала будетъ состоять изъ самыхъ интересныя новинокъ современной русской и иностранной литературы въ области путешествій, приключеній и фантастики. 112 страницъ иллюстр. текста въ каждомъ №.

12 №№ „ВѢСТНИКА СПОРТА И ТУРИЗМА“,

посвященнаго вопросамъ физической культуры чело-
вѣка. Спортъ во всѣхъ видахъ и по временамъ года.
Экскурсіи по Россіи и за границей. Множество
иллюстрацій.

— КРОМЪ ТОГО, —

12 томовъ капитальнаго **ЭЛИЗЕ РЕКЛЮ**
научно-популярнаго труда

„ЗЕМЛЯ“ (описание земного шара) подъ редакц.
дѣйствит. члена географ. института Элизе Реклю въ
Брюссель *Н. К. Лебедева*. Значительно дополн. и
богато иллюстриров. изданіе, съ біограф. *Э. Реклю*.

Содержаніе 12 томовъ сочиненія „Земля“

(отъ 128 до 160 стр. иллюстр. текста въ каждомъ томѣ):

1. Земля въ мировомъ пространствѣ.—2. Поверхность земли. Горы и долины.—3. Круговоротъ воды на землѣ. Снѣга и ледники.—4. Круговоротъ воды на землѣ. Рѣки, озера и источники.—5. Подземныя силы. Вулканы.—6. Подземныя силы. Землетрясенія.—

7. Океаны и моря—8. Атмосфера и воздушныя явленія.—9 Климаты земли.—10. Жизнь на землѣ.—11. Земля и человѣкъ.—12. Трудъ человѣка.

Подписная цѣна **каждаго** абонемент. въ перес. и доставк. въ годъ

Допускается разсрочка подписной платы **каждаго** абонемента: **3 р.** при подпискѣ, **2 р.** къ 1 апр. и **2 р.** къ 1 юля.

7 р.

Контора «Вокругъ Свѣта»: Москва Тверская, д. № 48. Подписчики I абонемента имѣютъ право получить приложенія II абонемента за особую льготную доплату, которая должна быть внесена полностью при подпискѣ на I абонемент., а именно: за 12 кн. журнала „НА СУШЬ и на МОРЬ“—**2 р. 50 к.** (съ пересыл.). За 12 том. соч. ЭЛИЗЕ РЕКЛЮ—ЗЕМЛЯ—**2 р. 50 к.** (съ пересылкой).

Изданіе *Т-ва И. Д. Сытина.* Редакторъ *Вл. А. Поповъ.*

Годъ XIII изданія

0 подпискѣ въ 1914 г.

1 р. 50 к

въ годъ съ перес.

на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для дѣтей соединяго возраста

М И Р О К Ъ

12 кн. журн. и 12 бесплат. прилож.: 4 кн. Библиотечка Мира: 4 выпуска игръ и занятій. 4 настѣнныхъ листа картинъ изъ жизни природы и человѣка.

Учен. Ком. при Мин. Народ. Просв. допущенъ въ ученическ. библ. начальн. учил. по предварительной подпискѣ.

Подписка принимается только на годъ.

Адресъ конторы: **Москва, Тверская, домъ № 48, Т-ва И. Д. Сытина.**

Годъ 69-ый
6 руб.
Разсрочка.

Открыта подписка на
1914 годъ на ежемѣсяч-
ный литературный иллю-
стрированный журналъ

12 №№
36
приложеній.

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГОДЪ ИЗДАНІЯ 69-ый.

Въ 1914 году подписчики получаютъ 12 ВЕЛИКОЛѢПНО ИЗДАННЫХЪ БОГАТО ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ **12** КНИГЪ, въ которыхъ, наряду съ беллетристическими произведеніями, будутъ отдѣлы: историческій, популярно-научный, философскій, по общественнымъ вопросамъ, критическій, художественный, а также хроника русской и иностранной жизни. Для полноты журнала прибавлены отдѣлы: библиографія, карикатуры, смѣсь и отвѣты на вопросы подписчиковъ. Кромѣ того всѣ подписчики получаютъ въ теченіе года **БЕЗПЛАТНО**

36 ПРИЛОЖЕНІЙ:

20 ТОМОВЪ **Джека Лондона**
собранія
сочиненій

10 ТОМОВЪ **Е. Марлиттъ**
собранія
сочиненій

6 ТОМОВЪ **Эркмана Шатриана**
повѣстей
и разсказ.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА НА ГОДЪ съ пересылкою 6 руб. ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 3 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля 1 руб. или по 1 рублю въ теченіе первыхъ 6 мѣсяцевъ. Для учителей, учащихся, лицъ работающихъ на фабрикахъ и заводахъ, чиновниковъ и лицъ служащихъ въ различныхъ учрежденіяхъ **ЛЪГОТНАЯ РАЗСРОЧКА** по 50 коп. въ мѣс. Разсрочка допускается лишь для лицъ, непосредственно обратившихся въ контору журнала. Денежные переводы направлять по адресу: СПБ., Лиговская ул., 34, въ контору журн. „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Годовые подписчики, подписавшіеся на журналъ, хо-
тя бы въ разсрочку, до 24 января 1914 года, полу-
чать, кромѣ того, безъ всякой приплаты

Стихотворенія С. Я. Надсона.

Съ портр. факсим. и біогр. очеркомъ С. Я. Надсона.
26-ое изд. Литературнаго Фонда. СПбургъ, 1912 г.
370 стран. Цѣна этой книги въ продажѣ 2 рубля.
Книга эта высылается лицамъ, внесшимъ всю под-
писную плату, т. е. 6 руб. немедленно при подпискѣ,
лицамъ, же, подписавшимся въ разсрочку, по внесе-
ніи ими всѣхъ подписныхъ денегъ. Пересылка ея за
счетъ подписчика.

Редакторъ *М. С. Малиновскій*

СЪ ПОРТРЕТОМЪ И БІОГРАФИЧЕСКИМЪ ОЧЕРКОМЪ
С. Я. НАДСОНА

20 руб. ДЖЕВАНЪ

10 руб. ЕМЪ

6 руб. ЭРКМЪ

ПОДПИСНА ПЛАТА НА ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ
ВЪ РУБ. ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА. ПОМ ПЛАТ-
КА 3 РУБ., КА 1 РУБ. 2 РУБ. И КА 1 РУБ.
ДЛЯ УЧЕНИКОВЪ, УЧИТЕЛЕЙ, УЧИТЕЛЬНИЦЪ И ДРУ-
ГИХЪ И ЗАВОДАХЪ, УЧИЛИЩАХЪ, УЧИТЕЛЬСКИХЪ
ВЪ ОБЛАСТНЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЯХЪ ПРИБОРА РАЗСРОЧ-
КА ПО 50 КОП. ВЪ МѢС. РАЗСРОЧКА ДОПУСКАЕТСЯ И ДРУ-
ГИМЪ НЕПОСРЕДСТВЕННО ОБРАЗОВАНИИХЪ ВЪ КОНТО-
ЖУРНАЛЬ. ДЕНЕЖНЫЕ ПЕРЕВОДЫ НАПРАВЛЯТЬ ПО АДРЕСУ:
СПА. ПЕТРОВСКАЯ Д. 24 ВЪ КОНТОРУ ЖУРНАЛА КИНО-